
空間において，2点 A(0; 1; 0)，B(¡1; 0; 0)を通る直線を `とする．次の問いに答えよ．

(1) 　点 Pを `上に，点 Qを z軸上にとる．
¡!
PQがベクトル (3; 1;¡1)と平行になると

きの Pと Qの座標をそれぞれ求めよ．

(2) 　点 Rを `上に，点 Sを z軸上にとる．
¡!
RSが

¡!
ABおよびベクトル (0; 0; 1)の両方

に垂直になるときの Rと Sの座標をそれぞれ求めよ．

(3) 　 R，Sを (2)で求めた点とする．点 Tを `上に，点 Uを z軸上にとる．また，
~v = (a; b; c)は零ベクトルでなく，

¡!
RSに垂直ではないとする．

¡!
TUが~vと平行にな

るときの Tと Uの座標をそれぞれ求めよ．
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(1) 　
¡!
OA = (0; 1; 0)，

¡!
OB = (¡1; 0; 0)，

¡!
AB = (¡1;¡1; 0)

点 Pは `上にあるから，実数 pを用いて
¡!
OP =

¡!
OA+ p

¡!
AB = (0; 1; 0) + p (¡1;¡1; 0) = (¡p; 1¡ p，0)

点 Qは z軸上にあるから，実数 qを用いて
¡!
OQ = (0; 0; q)
¡!
PQ =

¡!
OQ¡

¡!
OP = (p;¡1 + p;q)

¡!
PQ == (3; 1;¡1) となるとき，実数 kを用いて

¡!
PQ = k (3; 1;¡1) すなわち (p;p¡ 1; q) = (3k;k;¡k)Xp= 3kp¡ 1 = k

q= ¡k

　 Ú p = 3
2
，q= ¡ 3

2
，k = 1

2

よって P#¡ 3
2
;¡
1
2
; 0;，Q#0; 0;¡ 1

2
;

(2) 　点 Rを `上に，点 Sは z軸上にとるから (1)と同様にして実数 r，sを用いて
¡!
OR = (¡r; 1¡ r; 0)，

¡!
OS = (0; 0; s)

¡!
RS =

¡!
OS¡

¡!
OR = (r; r¡ 1; s)

¡!
RS?

¡!
AB かつ

¡!
RS? (0; 0; 1) であるから

¡!
RS ¢

¡!
AB = ¡r¡ r+ 1 = 0　 Ú r = 1

2
¡!
RS ¢ (0; 0; 1) = s = 0

よって R#¡ 1
2
;
1
2
; 0;，S(0; 0; 0)

(3) 　点 Tを `上に，点 Uは z軸上にとるから (1)と同様にして実数 t，uを用いて
¡!
OT = (¡t; 1¡ t; 0)，

¡!
OU = (0; 0;u)

¡!
TU = (t; t¡ 1;u)

~v= (a; b; c) は ~0 ではないので (a; b; c) Ë (0; 0; 0)
¡!
RS = # 1

2
;¡ 1
2
; 0;

~v?
¡!
RS ではないので ~v ¢

¡!
RS =

1
2
(a¡ b) Ë 0　 Ú a Ë b

¡!
TU == ~v となるとき，実数mを用いて

¡!
TU = m~v すなわち (t; t¡ 1;u) = (ma;mb;mc)



























































































































X t= ma ÝÝ1

t¡ 1 = mb ÝÝ2

u= mc ÝÝ3

1¡2として 1 = m(a¡ b)

a¡ b Ë 0 であるから m= 1
a¡ b

1，3より t= a
a¡ b，u =

c
a¡ b

よって T#¡ a
a¡ b

;¡
b
a¡ b

; 0;，U#0; 0; c
a¡ b

;




















